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înţelegerea austro-rusă.

Era un timp, nu îndepărtat, când 
întelnirile capetelor încoronate şi ale 
principilor din casele domnitóre fa- 
ceau seDsaţiune şi erau privite ca 
nisce presemne estraordinare în ra
porturile politice ale statelor.

Astácfí aceste visite şi întelnirî 
princiare sunt forte dese, sunt, cum 
am 4ice, la ordinea cjilei, dér nu 
produc nici pe departe acea emo- 
ţiune ca odinióra. Lumea s’a dedat 
cu ele şi a început se cunoscă, că 
comuni caţiunea acésta dintre curţile 
europene se íntemeiézá în primul 
rend pe interesele ce légá între sine 
tóté dinastiile, că ea merge pe că
rările sale, mai mult séu mai puţin 
independente de curentele politice 
vremelnice din sînul diferitelor state.

Interesele dinastiilor sunt şi re
ni an ceva constant în mijlocul fluc- 
tuaţiunilor mult variate politice, pur
tate în mare parte de curentele po
porale.

Din acest punct de vedere va
ii bine, credem, a judeca în prima 
linie şi raporturile dintre curţile dela 
Viena şi Petersburg, c*arî raporturi1 
au devenit în anii din urmă ârăşî 
cele mai cordiale şi mai amicabile.

Ca un nou semn şi o nouă do
vadă pentru acésta se póte consi
dera şi căletoria, ce-o va face peste 
puţine 4ile archiducele Francisc Fer- 
dinand, moştenitorul tronului mo- 
narchiei austro-ungare la curtea din 
Petersburg. Scopul acestei căletorii 
este, ca archiducele se mulţămâsca 
Ţarului Nicolae I I  pentru-că l’a nu
mit general de cavalerie rusesc şi 
l ’a distins prin aceea, că i-a înmâ
nat epoletele de general printr’un 
trimis special al seu la Viena. Prin 
urmare un act de curtuasie militară, 
a dat imediatul impuls visitei ar- 
chiducelui la curtea ruséseá.

Nu e pentru prima-oră, că ar
chiducele Francisc Ferdinand merge 
la Petersburg. El a mai fost odată 
acolo tocmai înainte cu 11 ani, în

Februarie 1891, când s’a presentat 
Ţarului Alexandru I I I  ca moştenitor 
al tronului şi a fost primit în mod 
strălucit, aranjându-se în onórea lui 
mari parăcţî militare, vénátóre de 
urşi etc. la Petersburg şi la Moscva, 
în car! oraşe a petrecut cfece cjile.

Archiducele moştenitor merge 
dér la curtea Ţarului actual ca ve- 
chiü prietin şi astfel va fi şi primit 
acolo cu cea mai mare cordialitate 
şi cu tótá distincţi unea, ce i-se cu
vine ca viitor domnitor al Austro- 
Ungariei. Oficiósele din Viena şi mai 
ales cele doué din Budapesta află 
de bine a accentua, că nu e vorba, 
numai de-o visită de etichetă a ar- 
chiducelui. Fiind acésta visită un 
pendant la visita, ce a făcut’o nu de 
mult marele duce Michaii la curtea 
austro-ungară, se speréza, că con
tactul amicabil între ambele curţi 
va avé o înrîurire binefacétóre şi 
asupra raporturilor dintre ambele 
state.

Vrea se (Jică s’aştâpta că visita 
archiducelui va contribui a întări 
din nou înţelegerea stabilită între 
Austro-Ungaria şi Rusia acum cinci 
ani, când cu visita împăratului Fran
cisc Iosif la Petersburg, privitor la 
peninsula balcanică.

Ne aducem aminte, că înainte 
cu vre-o cinci luni cu deosebire cer
curile politice unguresc! erau mult 
îngrijate, că acea convenţiă verbală 
din Aprilie 1897 nu va mai fi res
pectată de Rusia. Cele ce se petre
ceau în Bulgaria, Serbia etc. păreau, 
că confirmă tóté temerile. Cei din 
Viena priveau lucrurile cu mai mult 
calm şi se vede, că au fost mai bine 
informaţi.

Rusia vrea, cum se pare, se 
evite deocamdată orî-ce conflict în 
Orientul europén şi se mulţumesce 
a avansa pas de pas cu politica ei 
în Bulgaria şi Serbia.

Tocmai acum crisa financiară 
bulgară şi suscitarea suecesiunei la 
tron în Serbia erau de natură a deş-

tepta temeri de-o nouă periculosă 
fierbere în peninsula balcanică.

Visita archiducelui Francisc Fer
dinand va face înse se dispară şi 
aceste temeri şi se apară din nou 
stralucitore pe firmamentul politic 
„înţelegerea austro-rusă“.

Congresul pen tru  autonom ia 

catolică îşî continuă desbaterile. In şe
dinţa de Vineri a vorbit contele Albert 

Apponyi pentru proiectul cornisiunei de 
27. Apponyi doresce, ca autonomia se se 

înfiinţeze cât mai curând, pentru-ca „se 
nu ajungă la suprafaţă curente, cari ar fi 

periculose pentru naţiune". — Episcopul 

Szmrecsanyi P. spune, că pe basa decla- 

raţiunei făcută de cardinalul Schlauch, epis

copii încă sunt gata de a participa la 

desbaterea pe paragrafi a proiectului. Prin 

declaraţia acesta episcopii au voit se arate, 

că şi ei vor să promoveze pe cât e posi
bil înfiinţarea autonomiei.

In şedinţa de Sâmbătă s’a încheiat 
desbaterea generală, după o înfocată dis

cuţie la care au luat parte Ugron, archie- 

piscopul Samassa şi Hovanyi. S’a proce

dat apoi la votare. Proiectul a fost primit 

cu majoritate de 13 voturi (număr fatal). 

Dintre episcopi au votat pro: Schlauch, 

Csaszka, Samassa, Bende, Bubics, Hornig, 

Szmrecsanyi, Ivancovics, Csaky şi Feher 
Ipoly. Au votat cu totul pro 69, contra 56 
membri ai congresului.

Partidele representate în congres se 
pregătesc acum pentru lupta, ce are să 

urmeze la desbaterea pe paragrafi, care 

se începe deja adi. Minoritatea speră se 

se facă modificări esenţiale în proiect.

pro, ca să nu dea nutremânt aparenţei, că 
ei n’ar voi autonomia.

„Budapesti H irlap“ dice, că sortea 
modificărilor, ce se vor face la desbaterea 

specială, e pusă acum In mânile episco- 
pilor. Din votul dat de episcopi şi din de

claraţiile lor apare, că ei vloesc o autono

mie conformă celei din Ardeal şi guver

nul nu pote nega o ast-fel de autonomie 

fără de a nu vătăma principiul egalităţii 
de drept. O autonomie ca aceea a biseri- 

cei rom. cat. din Ardeal însemnă, că can- 

didarea la beneficiile eclesiactice superidre 

cade total din sfera de drept a autono

miei; mai departe administrarea fonduri

lor şi fundaţiunilor trece în resortul 

autonomiei, rămânând patronului suprem 

dreptul de control şi inspecţiune, drept 
care se validiteză la stabilirea budgetului 

şi la aprobarea bilanţului. Deşi guvernul 

nu s’a arătat pănă acum îndemnat să dea 

şi autonomiei regnicolare drepturile de 
care se bucură autonomia ardeleană, to

tuşi foia din cestiune presupune, că gu

vernul nu şi-a spus încă cuvântul din 
urmă.

Votarea in  congresul catolic.
După „Alkotmdny“ resultatul votării în 

şedinţa de Sâmbătă a congresului catolic 
l’a determinat posiţia, ce au luat’o episcopii. 

Intr’o conferenţă anterioră ei hotărîseră se 

primescă proiectul în general, în speranţa, 

că la desbaterea pe paragrafi congresul 

va face în proiect modificările, ce epis

copii le consideră ca absolut necesare. 

Episcopul Szmrecsanyi a şi declarat acesta 

în şedinţa de Vineri. Episcopii au votat

Archiducele Francisc Ferd inand 
la  Petersburg. „Politische Correspon
dent află, că archiducele Francisc Fer

dinand, numit de curând general de ca

valerie în armata rusescă, va pleca în 6 

Februarie n. la Petersburg pentru a-se 

presenta Ţarului. Archiducele va sta la 
Petersburg mai multe dile şi va locui în 

palatul imperial.

Oficiosul unguresc „Magyar Nemzet“ 

dice, că deşi visita acesta este în primul 

rând un act de curtoasie, totuşi nu se 

pöte crede, că ea n’are şi altă importanţă

— politică.

Dieta ungară s’a ocupat în şedinţa 
de Sâmbătă cu afacerile de imunitate şi 

a suspendat drepturile de imunitate a de

putaţilor G. Ugron (pentru duel), Ra- 
kowsky şi Qyorffy (tot pentru duel). S’a 

ocupat apoi cu afacerea de 'imunitate a 
lui Bartha M. faţă de care comisiunea a 
propus se fie estradat în procesul de 

pressă (pentru insultă), ce i-l’a intentat

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Grigorescu.
I.

In figura uscăţivă şi luminosă a 

măestrului, doi ochi scânteietori. Puterea 

lor e uimitore. Cunosc prieteni, cari se în

torc răsuciţi de acestă privire. L ’am ve- 

dut pictând. Inchipuiţi-vă două focare pe 

două rotocole de catifea negră. Razele 
scăpărate din amândouă focarele plămă

desc formele în baia atmosferei, scormo

nesc conţinutul lor, şi prind ce e pe din

afară tocmai cu ceea-ce vibreză pe din

lăuntru. Modelele suferă, şi nu ar răbda
20 de minute să nu se misce. Se resimt 

de ascuţişul, care le turbură întregul sis
tem nervos. Ochii lui extra-ordinari ţin 

de-o caracteristică a poporului român. 
Poesia populară cântă vieţa şi farmecul 

ochilor, şi nu e strein observator, care să 

nu fi simţit frumuseţea privirilor femeilor 

nostre. Maestrul a glorificat pe pânzele lui

aceşti ochi cu gene lungi şi umede, cu 

priviri, cari se perd în depărtări, şi a is- 

butit să îmbine scânteierea lor cu o um
bră de melancolie.

Mi-se pare, că amicul meu Caragiale 
a dis: „e cel mai mare liric al României“. 

Piresce, că nu e nimic de scădut din 
acestă imagine. E însă de adăogat. Gri

gorescu este şi un profund psicholog, în 

aceeaşi măsură cum s’a susţinut, că Ru- 
bens pote figura printre cei mai însem

naţi fisiologi. Circulă sângele, — şi se 

vede cum circulă, pe sub peliţa subţire 
a flamandelor grase, în tablourile lui Ru- 

bens. In ţăranii şi tărăncile şui ale lui 

Grigorescu, sufletul îndurător, naiv şi me

lancolic al unui neam întreg. Isvorăsc ca- 

răle din genunile albastre seu fumurii. 
După-ce v’aţi desfătat în poesia imensită

ţii, opriţi-vă la cel dintâiu: boii blândi 

merg a lene, ţînend cuminte drumul 

bătut, er sus, pe fânul din car, stă pe 
brânci un ţăran, cu o pălărie negră cât 

rota carului, cu pletele răsfirate pe 
umeri. Privesce, viseză, a uitat năca

zurile.

II.

Charles Blanc susţine, că cine ar ve

dea câte-va tablouri de Metsu, de Ter- 
burg seu de Gaşpar Netscher, ar cunosce 

mai bine vieţa întregă a burgheziei olan
deze, de pe vremea Stathuderilor, decât 

ar pute să o înveţe din nenumărate vo
lume de geografie, de voiajuri, de des- 

cripţiunî şi de istorie. Cu siguranţă, că 

viitorimea va studia istoria ţăranilor din 
operile marelui maestru. Şi de se va în

curca în discursurile, în scrierile, în pole

micele, în legile şi reformele nostre, în 

elogiile şi criticile nostre, în afirmaţiunile 
contradictorii ale partidelor politice, în as- 

piraţiunile vagi şi în vicleşugurile netreb

nice ale claselor conducătore, pânzele lui 
Grigorescu vor fi paginile luminose din 

cari vor apăre, limpede, vieţa, obiceiurile, 

vestmintele, felul muncii, gradul de cul

tură şi sufletul ţăranilor, ba chiar proble

mele de esistenţă naţională peste cari noi 

am trecut cu uşurinţă, seu le-am tratat cu 

uşurinţă.
Strălucirea operilor lui e pe o durere 

reală şi evidentă: poetisarea scenelor nu

ascunde miseria. Boii, minunaţi de fru

moşi, dér slabi, întind din greu, că se aş
tern la pământ; omul se aplecă, apăsând 

să trosnăscă, pe cornele plugului. E nópte, 

abia se mai vede o dungă de sânge în 
apusul posomorit, şi bietul creştin, uscat 

şi trist, ca şi boii lui, despică brasdă lângă 
brasdă, alt-fel, din bogăţia pământului ne

gru şi lucios, nu s’ar alege nici cu mămă

liga de tóté dilele. Sdrele arde; în aerul 

de cuptor pomii rari se topesc şi tremură 

în conturul lor vag, ér muncitorul c’o că- 
măşuţă săracă pe dânsul, strîns încins cu 

un curmeiű subţire, c’o căciulă grosă şi 

mare în cap, fără şolduri, costeliv şi pră

jit, se frământă fără odihnă. Pe drumul 
greu, desfundat de ploi, rota a întrat pănă 

în bucia; boii se năpustesc în jug ; le nu

meri cdstele; sus, la spata de dinapoi, o 

gropă, o pată închisă sub şoldul luminat; 

trage şi cel care îi mână, în pornirea lui 

desperată; ţi-se pare că-i au di- răcnetul 

un blestem înfiorător. Intr’o cârciumă, — 

cârciumă dela Bacău, — un ţăran stă pe 
o laviţă cu capul răzămat în mâni; pició- 

rele desfăcute; ochii închişi; pe sub oblo-
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Agai Adolf. Camera a respins propunerea 
de estradare. — După acesta deputatul 

Gorove a interpelat pe miniştri de interne 

şi instrucţiune publică cu privire la de

monstraţia tinerimei catolice universitare 

contra lui Apponyi şi Horanszky şi pen

tru episcopul Majlath, demonstraţie pe 

care am semnalat’o deja. Ministrul Wlas- 
sics a răspuns îndată. El desaprobă gru

parea tinerimei universitare după confe

siune şi partide politice. Nu simpatiseză 

decât cu tinerii, cari nu caută a sădi îm- 

părechierî prin mişcări confesionale şi de 
partid, ci îş i' văd conscienţios de carte. 

Camera a luat spre sciinţă răspunsul.

„Röichsrathu-ul austriac va fi
convocat pe diua de 4 Februarie.

„Un popor fenomenal“.
D-1 Bartha Miklós este unul dintre 

cei mai talentaţi gazetari unguri, — asta 

nu se póte tăgădui.
El are câte odată şi momente lu

cide, ceea-ce este lucru rar la un scriitor 
şovinist.

Aşa de esemplu în organul lui, „Ma

gyarország“, a accentuat într’un rend, că 

teoria maghiarisării naţionalităţilor fiind 

un lucru nerealisabil, trebue abandonată 
şi că de acuma nu limba unitară, ci uni

tatea în sentimente se se ceră in Ungaria 

poliglotă.
Din păcate, momentele lucide, tocmai 

fiind-că sunt momente, sunt de scurtă 

durată.
In cel mai apropiat număr organul 

lui Bartha erăşi călăresce pechimera uto

pică a maghiarisării.
Ce să-i faci? Boia din fire n’are le

cuire.
Intr’unul din cele mai recente ale 

sale articole Bartha Miklós a zugrăvit în 

colori forte vii şi forte adevărate primej

dia jidovşspă.
în acelaşi articol înse vorbesce şi de 

Sécui, relevând părerea unora, cari susţin, 

că disposiţiile proiectului de lege român 

asupra poliţiei rurale ar fi îndreptate în 
potriva emigrării Secuilor.

Bartha s’ar bucura décá ar fi aşa, 

căci România prin acésta ar face enorme 

servicii maghiarismului.

Din pécate însă — dice Bartha — nu 
este aşa, căci România nu se póte dispensa 

de serviciile Săcuilor.

Şi aici Bartha se aventă la o des

criere elogiosă-lirică a calităţilor Săcuilor, 

descriere, care nu este lipsită de nota 
umoristică.

în anecdotele poporale, chiar şi în 

cele unguresci, Săcuiul este cunoscut ca 

un tip de om mărginit, care caută luna 
în puţ şi care vré să trecă prin pădure 

cu o scară pe care o pórtá pe umăr nu 
de-alungul, ci de-alatul.

în ochii lui Bartha însă Săcuiul este

nul ridicat bate lumina în clondirile cu 

alcool-vitriol verde, gălbui şi roşu. Intr'un l 
bílciü ţăranii şi-aduc viţeii plăpândi; un 

evreu leşesc, cu ochi viscoşî şi sângeraţi, 
privesce şiret, tocmesce.

Dér aceiaşi ţărani au lăpădat sucma- 

nul şi au luat mantaua cenuşie închisă. 

Ţâra le cere şi Domnitorul îi conduce în 
focul luptelor. Grigorescu a plecat cu ei. 

Alexandri îi cântă dela Mircescî în ver

suri admirabile, duióse şi mucalite. Peneş 
Curcanul şi Hora Griviţei. Grigorescu îi 

vede. Slabi şi negri, scrîşnind din fălci, 

învălmăşiţi în fumul fioros al bătăliilor. 
Sunt aceiaşi ţărani aprinşi în faţa primej

diei. Avéntul unui popor năcăjit, nervos şi 
brav.

La Opanez, tunarii, plecaţi pe caii 
lor, se duc ca o vijelie tîrend după ei, 

prin clisa şi zloata drumului, tunurile gele. | 
Iuţelă vertiginosă. Nicăiri, pictorii cei mari 

n’au isbutit să esprime atâta mănie, atâta 

avânt, o massă aşa de vie într’o pornire 
aşa de eroică.

Nu eseeută o comandă, ci furiile an-

înzestrat cu cele mai alese calităţi civilisa- 

torice.
„Săeuimea — dice Bartha — este no- 

rocul României. In România Săcuiul este 

elementul civilisatoric. cum era în Roma 

sclavul grec. Cel mai prost tăietor de 
lemne sécuiű scie mai mult din cultivarea 

pădurii, pămentului şi livedilor, decât ve
chilul şi arendaşul boerului român. In co

munele din România, ţăranul săcuiă, décá 
cere nevoia, este interpretul legilor, este ve

terinar, geometru, espert, nivelator şi idro- 

log. Săcuiul este un fel de „kulturvolk“ în 

România. Săcuiul se pricepe la tóté, ori de ce 

s’ar apuca. El este lemnar, săpător în 

piétrá, rotar, témplar, Săcuiul e de tóté. 
El face acoperişul pe casă, cârpesce ciş

mele, clădesce sobe, frămîntă pânea, pot- 
covesce caii, lasă sânge boului. In gospo

dăria románéscá, Săcuiul este factotum. 
Adi e vizitiu, mâne vînător, poimâne ma

şinist, forte adesea educător al domnişo- 
relor(!) Décá s’ar încerca Săcuiul — dice 

Bartha — eu cred, că ar puté să cânte 

şi la pian. Cu un cuvént Săcuiul este 

„Neamţul“ României. In România este 

mare nevoie de Secuiü. Muncă ieftină şi 

inteligentă nu se găsesce în ori-ce tufă. 

Fără Săcui viâţa economică a României 

ar suferi forte multu.
Din tóté aceste considerente, Bartha 

crede, că disposiţiile proiectului de lege 

nu sunt îndreptate contra Săcuilor, ele 

ele sunt îndreptate contra Jidovilor.

*

Decă tóté cele spuse de Bartha în 

lirismul său naţional-maghiar ar fi adevă
rate, atunci poporul săcuesc ar fi cel mai 

ideal popor din lume.
Căci, în adevăr, în totă istoria cul

turală a popórelor nu s’a găsit pănă acuma 

un singur cas de calităţi atât de multila

terale. Şi mai pe sus de tóté nici un po- 

popor nu e în stare să ne arate ţărani 
pricepători în ale pedagogiei, încât să li-se 

încredinţeze educaţia domnişorelor şi póte 

chiar instruirea musicală, la pian.

Şi decă tóté acestea ar fi adevărate, 

atunci credem noi, n’ar fi nevoie a se 
pune la cale mişcări intensive pentru 

„salvarea Secuilor“.

Căci un popor cu calităţile descrise 
de Bartha, ar fi capabili să tráiéscá în ori 

ce parte a lumei. în pustietate, ca şi în 
munţi, şi n’ar avé nevoie să apeleze la 

asistenţa publică şi la sprijinul statului.

Etă dér, unde te póte duce lirismul 

sovinist!
L.

Din s tră in ă ta te .
Proclam aţia lu i Karagheorghe- 

vici. Prinţul Karagheorghevici a adresat 
poporului sârbesc o proclamaţie tipărită 

în mai multe mii de esemplare în Geneva, 

în care învită pe Şerbi, ca în amintirea 
revoluţiei condusă de bunicul său înainte cu 

100 de ani contra asupritorilor turci, să 
ridice un monument- In modul 'acesta se

tice i-au asvêrlit ca pe valurile unui torent 

precipitat într’o prăpastie.

Vestita bătălie dela Pisa, a lui Leo- 

nardo da Vinci, cât ni-a mai rămas după 
desenul lui Rubens, n’are atâta mişcare cu 

totă crudimea zugrăvită în figura călăre
ţilor. Chiar marea bătălie a lui Salvator 

Rosa, care te înfioră când o privesci în 

Louvre, cu mulţimea cadavrelor rostogo
lite unele peste altele, nu are mai multă 

viăţă, mai mult eroism. Şi luptele dela 
Austerlitz de Gérard, dela Piramide şi 

Eylau de Gros, dela Marengo de Carie 

Vernet şi delà Fontenoy de Horace Ver- 
net, sunt, cu totă splendôrea lor, mai mult 

nisce parade, pe lângă atacurile lui Gri

gorescu. Pânze enorme, cortine festivale, 
în care apar, mândri şi senini, împodobiţi 

cu uniforme, cordone şi fireturi, oficeri de 
stat major, generali şi Suverani.

Manocromia măestrului nostru îţi re- 

represintă esacfc atmosfera plumburie a răs- 

boiului. El vede massa.fér nu detaliile, sol
daţii, ér nu oficerii; şi în năpraznica por

nire a raasselor nu are timp să caute o

serbeze înfiinţarea dinastiei-Karagheorghe- 
vici. Partea politcă a proclamaţiei este ur- 

mátórea:
„Sortea cea rea a voit, ca eu nepo

tul unui bun Şerb. să fac din depărtare 

propunerea acésta. Puteţi însă să-mi cre

deţi, că în cugetul ineu tot-déuna sunt cu 

Serbii, că inima mea bate cu a lor şi su
fletul meu sérbesc planézá pururea pe 

de-asupra Serbiei, ér spiritul meu crescut 

în direcţie ortodoxă n’a încetat de a-se 

ruga pentru poporul meu şi pentru salva

rea, progresul şi fericirea iubitei mele 

patrii“.
Guvernul sérbesc a luat măsuri ca 

să împedece contrabandarea acestei pro

clamaţii în Serbia.

KiUhener ş i com andanţii buri.

Din Haga se anunţă, că lord Kitchener a 

făcut încercări nouă de a tracta cu Burii 
despre încetarea ostilităţilor. Toţi coman

danţii buri au declarat însă, că preţul 
păcii şi unica condiţie a ei nu póte ti, de

cât independenţa republicelor. Afară de 

acésta JDelarey a mai declarat, că va con

tinua lupta pănă la ultimu-i om. Decă 

peste tot va fi de lipsă, el se va preda 

necondiţionat, căci şi altfel Englesii nu-şi 

ţin cuvéntul. — Deja în Octomvrie Kit

chener l’a îmbiat pe Botha cu armistiţiu, 
Botha însă a respins propunerea, fiind-că 

Kitchener nu i-a garantat independenţa 

republicelor. Kitchener s’a înfuriat aşa de 

tare, încât a dat porunci se fie incendiate 
tóté farmele clădite din nou.

SCIRILE DILEI.
14 ^27) ianuarie.

Episcopul Majlatli în Lugoşiu.
Contele Gustav Majlath episcopul rom. 
cat. din Alba-Iulia a sosit la Lugosiü în

21 1. c. la 9 óre a. m., spre a visita pe 
P. S. Sa Dr. Demetriu Radu, episcopul 

gr.-cat. al Lugoşiului. După sosirea sa la 

reşedinţa episcopéscá, ilustrul archiereu a 

fost salutat de cătră membrii Ven. Capitlu 

şi personalul cancelăriei diecesane, apoi a 
visitat mănăstirea călugăriţelor, biserica 

catedrală gr.-cat. şi a făcut visite pe la 

şefii autorităţilor locale. La 1 oră p. m. 
P. S. Sa episcopul Dr. Demetriu Radu a 

dat în onórea ilustrului său óspe un prând 
de 14 cuverte, la care pe lângă membrii 

Ven. Capitlu au luat parte şi câţi-va frun

taşi din loc. După prând II. Sa s’a între

ţinut în plăcută conversaţie cu cei de 

faţă, ér cu trenul de séra a plecat înapoi 

la Budapesta.

Gimnasiul Sineai. Joi în 10 Ianua- 
rie v. gimnasiul Şincai din Bucurescî şi-a 

serbat patronul său. La acésta solemnitate 
a luat parte şi d-1 Stoicescu, ministru ad 

interim la culte, însoţit de secretarul ge

neral d-1 G. Adamescu. După terminarea 
serviciului religios, directorul gimnasiului, 

T. Pop eseu, a deschis seria discursurilor, 

apoi d-1 Stoicescu, luând cuvéntul a vor-

posă academică pentru vre-un erou de ate

lier. Figura Regelui a caracterisat’o printr’o 
privire gânditore, ca a. unui victorios în

durerat, care văduse cât sânge cursese 
pentru ţâră şi coronă.

Marele nostru maestru va transmite 

viitorimei sintesa sufletului ţărăniinei nós

tre: în pace şi în răsboiu. Şi décá omenii 

de pe vremuri, l’ar fi înţeles ca pe cel 

mai puternic istoric al răsboiului şi ca pe 

o adevărată glorie a României, de sigur 

că am fi avut întrega istorie a indepen

denţei. I-s’a cerut ilustraţii pentru un diar 

cotidian, — ca şi cum ar fi cerut unui 

Homer să facă madricale, — şi el văduse 

o epopee crîncenă şi eroică, din care avem 
numai câte-va pagini geniale şi o sumă de 

documente de o nepreţuită valóre.

Dér visiunea lui în notele esenţiale 

ale vieţei, s’a manifestat cu o elocinţă ui- 

mitóre.

Perspectiva liniară şi perspectiva 
aeriană se întrunesc cu un farmec nepo

menit la tóté órele din di,în tóté scenele

bit de chipul, cum Gheorghe Şincai şi 

alţii au sciut să lupte pentru redeştepta

rea şi desrobirea românismului. Serbarea 
s’a terminat cu diferite producţiuni ese- 
cutate de elevi.

Desiuinţirea unui atentat. Svonu- 
rile răspândite de diarele străine despre 
an atentat contra Regelui Greciei, sunt cu 

totul neadevărate. — Etă de unde a is- 

vorît scirea despre atentat: Săptămâna 
trecută regele, regina şi principii regali au 

visitat grădina geologică din Faleron, ca 
se privescă mai ales un leu bolnav. Pe 

când familia regală se dusese la cuşca 

leului, regele întră în despărţământul stru

ţilor. In momentul când întră în „com

partimentul“ îngrădit, un struţ puternic se 

repedi la el. Regele se retrase, er direc

torul interveni şi împiedeca rănirea rege

lui din partea puternicului struţ. Furia 
struţului se îndreptă acum asupra direc

torului, pe care-1 răni la obraz şi la mână. 
De aici scirea cu atentatul.

Despre zestrea arcliiducesei Elisa- 
beta se colporteză prin diare nisce sciri 

fabulose, pe cari le reproducem cu cuve

nita reservă. După aceste sciri arcliidu- 
cesa a primit: 1) 8 milione corone în bani 

şi hârtii de valore. 2) O rentă anuală de
1.250.000 corone. 3) Un castel şi un do

meniu de 20.000 hectare. 4) Un palat în 

Viena. 5) Un collier compus de 32 bri

liante, o diademă de briliante, juvaeruri 
şi tacâmuri de aur pentru 36 persone în 

valore totală de 5 milione corone.

O tund aţin ne. Din Mogoş-Mămăli- 
ganl ni-se vestesce o faptă rară de bine

facere, săvârşită de credincioşii acelei co
mune din Munţi, Simeon Presăcan şi so

ţia sa născută Ilina Gostinaş. La îndem
nul preotului Vasilie David, bunii credin

cioşi au dăruit bisericei gr.-or. întrega lor 

avere nemişcătore, representând suma fru

muşică de 5000 corone, cu condiţia ca 

pănă când vor fi în vieţă să se bucure 

de usufructul averii lor.

PromoţiunÎ. în 25 Noemvrie 1901 a 
fost promovat la facultatea teologică dela 

universitatea din Cernăuţi la grădul de 

doctor în sciinţele teologice d-1 Octavian 
Isopescul, eră în 8 Ianuarie 1902 a fost 

promovat presviterul Cassian Brenzan, 
păstor de suflete la penitenciarul c. r. în 

Stanislau.

Proces contra unui «âinătar. Marţi, 

în 21 Ianuarie st. n. s’a început înaintea 
tribunalului din Lugoşiu pertractarea fi

nală în procesul criminal intentat în con
tra lui Abraham Friedman, fost neguţător 

în Skeus, actualmente privatier în Lugoşiu, 
pentru usură. Din acusa procurorului reese, 

că sus amintitul Jidan s’a ocupat mai de 

mult în mod sistematic cu usură, şi că 

operaţiunile s’au estins asupra a dece co- 
j mune curat românesci. De astă-dată a tre

buit să-şi dea sema despre 78 caşuri de 
usură comise prin aceea, că după împru-

şi tăte colţurile pitorescî, ilustrate de

acest om estra-ordinar.
Carele, mulţimea, înălţimele, turmele, 

pădurile, se duc seu se apropie, nu numai 
prin formele lor crescânde şi descrescende, 

ci mai ales prin intensitatea şi stingerea 

cromatică a tonurilor, dela vigorea din 

primele planuri şi pănă la visul aerian din 
fundul transparent, adese-ori misterios ca 

o portă a infinitului. Şi cum în lume nu 

e nimic, care se nu fie şi banal şi poetic, 

adevărat şi în banalitate, adevărat şi în 

partea poetică, era firesc, ca cel mai nobil 

artist al României să privescă realitatea 

în frumseţea şi farmecul ei, în acea lumină, 

care pune în relief caracterele esenţiale şi 

în acea mişcare, care o însufleţesce de cea 

mai intensă poesie.
Şi ne-a făcut să înţelegem ceea-ce 

noi vedeam numai, înălţând cerul, depăr

tând munţii, adencind văile, eterisând za

rea, uşurând formele în fluiditatea atmos
ferei, ritmând mişcările, sinfonisind colorile

El a definit sufletul poporului şi a 
glorificat natura patriei.

(V» urma.) B arbu JJelavrancea.
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muturî a luat dela bieţii omeni săraci 

8—40% interese. După două dile de per

tractare, la care au fost citaţi aprópe 280 

martori, pertractarea s’a amânat şi s’a or

donat investigaţie nouă. Se aştăptă cu ne

răbdare finalisarea acestui proces monstru.

Casa Bisericei. Proiectul de lege 

pentru înfiinţarea şi organisarea casei bi

sericei autocefale ortodoxe române, a fost 

votat Sâmbătă în total cu 81 voturi din 

94 votanţi.

Din Satulung ni-se scrie: Comuna 
Satulung (Săcele) a devenit de un timp 

încoce comuna surprinderilor. Mişcări şi 

emulări pe tóté terenele. Pe terenul cul

tural învăţătorii dela ambele scóle ro

mâne se întrec în a aranja serate musi
cale, producţiuni cu elevii de şcdlă, teatre, 

cari tóté distrézá mult pe poporul nostru 

doritor de-o sórte mai bună. Producţiunea 

cu elevii dela biserica SS. Archangheli 

ţinută la 1 Ianuarie a. c. este o viuă do

vadă despre forţele didactice dela acéstá 

şcolă. Piesa „ C u rc a n ii“, precum şi 
celelalte puncte din program predate de 

ţinerile nóstre odrasle — a desfătat şi um

plut de mulţămire inima fie-cărui partici

pant. Domnii învăţători Aurel Popovici, 

Savu Luca şi Zenovie Popovici pot servi 
de model în privinţa zelului şi prestaţiu- 

nilor lor. Venitul curat, destinat pentru 

procurarea unor bănci nouă, a fost de 80 

corone. Poporul s’a grăbit din tóté părţile 

a da sprijinul său. — Acestei manifes

tări de simpatie i-a dat espresiune tînărul 

preot Romul Verzea — mulţumind cor
pului didactic şi publicului asistent în- 

cheiând cu cuvintele sfinte „Să ne iubim 
unul pe altul, ca într’un gând să mărtu

risim“. După producţiune a urmat joc şi 

multă voie bună. — Un parochian.

Vázsonyi Vilmos. Aşa se numesce 

acuma Weissf el dWilhelm. Vâzsonyi-Weiss- 
feld este deputat în parlamentul ungar şi 
mult s’a vorbit în timpul din urmă despre 

dânsul. Pentru-că Vázsonyi este şeful di

recţiei „de.mo.crateu în parlementşi’n vieţa 

socială şl sufere grozav de mâncăriine de 

limbă. Mai deunădi „democratul“ Vázsonyi- 

Weissfeld a fost la Dobriţin, unde aţinut 
un discurs, desaprobând felul de educaţie 

a tinerimei, care învaţă în istoria patriei, 

numai glorificarea răsbdielor şi bătăliilor, 

de unde urmézá, că tinerii noştri devin un 

fel de „bestii culturale". Universitarii din 
Budapesta au veştejit în nisce proclamaţii 

;afişate pe ziduri pe „democratul“ jidov 
pentru isulta, ce li-a adus’o. La proclama

ţiile studenţilor, Vázsonyi-Weissfeld a cre- 

dut de cuviinţă să demonstreze şi Sâm- 
Mta trecută s’a dus la dietă cu alaiü, 

adecă însoţit de vr’o 300 de găinari, cari 

urlau mereu „Eljen Vázsonyi“. Poliţia a 

împrăsciat pe găinari, ér „democratul“ de
putat a fost huiduit de cătră studenţii adu

naţi în faţa parlamentului. Se audiau stri

găte forte neplăcute urechilor semite, ca: 

„Nu în parlament jupâne! înapoi în Ga- 
îiţia!“

Preot l)Htwt. Diarele maghiare „M. 

Szó“ şi „Ellenzék“ publică o scire din 
Moha, în care sub titlul de mai sus se 

comunică următorele lucruri de necredut: 

.„Un cas ne mai audit s’a întâmplat în co
muna Molia din comitatul Târnavei-mari. 

în acestă comună a patra parte din lo
cuitori sunt Români de religiunea gr.-or. 

Dintre aceştia o parte nu trăiau bine cu 

preotul lor şi l’au denunţat la forul su

perior. Afacerea este încă pendentă. în 

•4iua de 18 Ian. Românii îşi aveau Bobo- 

téza, preotul s’a dus la biserică. în timp- 
pul serviciului divin duşmanii săi au nă

vălit în biserică strigând: „Prindeţi câ

nele“, apoi l’au prins şi l’au lipit de pă

rete. Unul din ei striga: „Aduceţi cuie 
să-l răstignim ca pe Christos“. Apoi au luat 

dela el cheile bisericei, au vărsat aghiásma, 

ér pe preot l'au bătut de l’au făcut tot 
sânge, umplând şi altarul şi podelele de 

sânge. Pe urmă scoţându-1 din biserică, 
l’au dus în cimiteer, unde l’au mai bătut 

pănă l’au lăsat mai mort.“—Publicăm acestă 
scire cu cea mai mare reservă şi sperăm, 

<că va fi desminţită.

Sectă nouă. Aderenţii şi propaga

torii ideilor lui Tolstoi, celebrul scriitor 

rusesc, s’au constituit în sectă nouă reli- 

gionară şi se numesc creştini, noi. Guver

nul din Rusia a luat măsuri ca toţi se fie 

arestaţi. Sfântul Sinod al bisericei orto
doxe din Rusia a dat un manifest, 

prin care condamnă în modul cel mai as

pru „acestă nouă pornire de desbinare 

dela sînul bisericei mame* şi învită pe 
toţi credincioşii se combată din t6te pu

terile secta tolstoistă.

O Nihilistă. Din Iaşi se anunţă, că 
Joi s’a presentat la vama Ungheni o ddmnă 

Mathilde Vănuat, care avea un paşaport 

espirat, eliberat de consulul frances din 

Iaşi, pretestând, că se întorce din Asia, 
unde a făcut o lungă călătorie şi acum 

voesce a veni în Iaşi, unde are rude. D-lui 

Eraclide, poliţaiul gărei Ungheni, părân- 

du-i cam suspectă acestă d-nă, în urma 
unor minuţiose cercetări a isbutit se afle, 

că dânsa ar fi o periculosă nihilistă, care 

urmărită de autorităţile rusesci încerca să 

se refugieze pe teritorul românesc. D-sa 

i-a interdis întrarea în ţeră, avisând tot

odată autorităţile din Unghenii-Ruşi.

Telefonul întrebuinţat la serviciul 
dumnedeese. După cum scriu unele ga
zete din America, er după aceste şi jur
nalul bisericesc-literar „Ruskii Palomnica“ 

din St. Petersburg, în oraşul Mun-Plessan 

guvernul din causa unei epidemii de văr

sat a fost necesitat să închidă tote bise- 
ricele şi şcolele. Pentru-ca pe timpul aces

tor măsuri credincioşii se nu fie lăsaţi fără 

de serviciul divin, preoţii esoperară dela 

guvern încuviinţarea, de-a ţine în biseri- 
cele, de altfel închise pentru popor, ser

viciul divin, şi anume înaintea unui apa

rat de telefon, cu ajutorul căruia credin

cioşii şi din casele cele mai depărtate ale 

oraşului puteau se asculte s. liturgie.Unii 

preoţi în ăst mod au rostit şi cuvântări.

Jdovii din Ierusalim au lansat un 
apel la tote comunităţile pentru a contri

bui la un fond, din care să se cumpere 

un loc pe muntele măslinelor, unde să se 
facă un cimiter jidovesc. „Creştinii — dice 

apelul — îşi acapareză cu preţurile cele 
mai mari tote locurile de vândare şi ar fi 

o ruşine pentru întregul jidovism, decănu 
s’ar aduna cât mai curând suma de 60,000 

franci, cât este necesar pentru cumpăra

rea locului“.

Un negustor de fete condamnat.

La tribunalul din Viena s’a judecat în 
diua de 22 Ianuarie procesul jidovului 

Şulim Apter, originar din Tarnopol, care 
a fost arestat în Italia, tocmai când ducea 

două fete din Viena să le vândă la o 

casă de prostituţie în America. Jidovul 

le-a momit pe bietele fete sub pretext, că 

le duce la stăpâni ca fete în casă, unde 
vor fi bine plătite, Şulim făcea parte din- 

tr’o bandă întregă de negustori de carne 
vie, complicii lui însă au dispărut din 

Viena. Şulim a fost condamnat la 6 luni 

temniţă.

S’a pierdut ieri, Duminecă pe la 
amiadi, în strada Porţii (Căldărarilon pe 
distanţa dela stabilimen. fotografic Knauer 
(Steua roşie) pănă la casa Nr. 24 din nu
mita stradă, o broşâ cu diamanturî. Află
torul este rugat a-o preda d-lui fotograf 
Knauer, primind o recompensă.

Alegerile comunale in Satulung.
Satulung, 26 Ian. 1901.

In adevăr Satulungul (Săcele) a ajuns 
teatrul variaţiunilor şi al luptelor.

In 17 1. c. au fost alegerile de mem
brii în consiliul comunal. Alegătorii ro
mâni, la apelul mai multor fruntaşi dela 
ambele biserici, au ţinut o consultare în 
localul şcdleidela biser. Sf. Adormiri. Ape
lul acesta a fost publicat mai înainte în 
ambele biserici din Satulung. Adunarea 
bine representată a fost deschisă de ve
nerabilul preot Alexe Verzea. Conclusul 
acestei adunări a fost alegerea unei co- 
misiuni de 10 bărbaţi, căreia i-s’a votat 
deplină încredere. Ca preşedinte al acestei 
comisiunî a fost aclamat tînărul preot Ro
mul Verzea. Resultatul consfătuirilor co- 
misiunei şi a tacticei de luptă a fost: că

din 10 mandate s’au câştigat 8. S’au ales
8 membrii români ordinari şi 3 ca suplenţi. 
Cei aleşi sunt: Ioan Butu, Ioan Bodeanu, 
Nicolae Ţuţuianu, ioan Median, C. Stoica
D. Comşa, Ioan C. Fulga, Al. Stroie, Ioan 
Popa, Stefan Boroş şi G. Ghia.

Ca preşedinţi ai al egerei în cele 4 
cercuri au fost de astă-dată şi doi Ro
mâni. Într’un cerc a fost numit preotul 
R. Verzea şi în al doilea cerc directorul 
şcolar Domeţiu Dogariu. Solidaritatea Ro
mânilor şi ţinuta lor a fost peste tot démná.

Părintele V. Popea, deşi numai câţi 
va paşi îl desparte de şc0lă, n’a găsit cu 
cale să ia parte la consfătuirea nóstrá...,

In 24 au fost alegerile şi de oficianţi 
comunali. Audisem, că d-1 fisolgăbirău la 
influinţele inteligenţei maghiare şi a unor 
catiline române, care au trădat secretul 
comisiunei, nu voesce se pună în candi- 
dare nici un Român la postul de jude primar. 
Comisiunea prin o deputaţiune s’a convins 
de acest lucru. In urma acésta preotul 
Romul Verzea, ca preşedinte al comisiunei, 
dimpreună cu doi membrii a apelat ,1a bu
năvoinţa d-lui vice-comite, — dér fără ré
sultat.

In diua de alegere noul fisolgăbirău 
a invitat pe preoţii Verzea la o consfă
tuire, insistând ca Românii se cedeze de 
astă-dată cele 2 posturi de jude şi altul 
de casar comunal. Preoţii Verzea, basaţi 
pe usul de mai înainte şi pe dreptul ce-1 
dă legea, n’au voit să cedeze nici decum. 
Resultatul a fost, că la cele 2 posturi nu 
s’a candidat nici un Român, proclamând 
fisolgăbirăul de jude (primar) pe Isiik An
drás, ér de cassar pe Sánek Péter, scu- 
sându-se, că majoritatea inteligenţei ma
ghiare a pretins acéstá procedere.

La acestea părintele R. Verzea i-a 
demonstrat în termini energici că majori
tatea nu constă numai din Unguri, şi de 
altă-dată së binevoéscá a lua în conside
rare şi sfatul inteligenţei române. Ceilalţi 
funcţionam s’au ales prin votare.

Românii au câştigat trei posturi adecă: 
un jude mic şi doi juraţi. Cei aleşi au 
fost:NecuIae Roşculeţ ca jude mic, ér ca 
juraţi R. N. Butu şi D. Comşa.

După alegeri Ciangăii înveninaţi de 
agitatori şi turmentaţi de puterea alcoho- 
lului, au năvălit asupra unor alegëtorï ro
mâni, ce se întorceau pe sérá acasă, alun- 
gându-i cu petrii — şi ajungându-i pe lo
cuitorii Neagoie Popea şi St. Stoia, doi bă
trâni — i-au tocat cu parii astfel — încât săr
manii ómeni au fost găsiţi fără simţire 
înotând în sânge.

Etă deci, un document al „civilisa- 
ţiunei“ într’o comună, ce are pretenţia de 
a ajunge oraş mare.

Sentinela.

Săpaturile din Pompeji
Pământul din Campania Felix, bine

cuvântata provincie litorală, care înconjoră 

golful de Neapole, de 150 de anî încoce, 
de când primele săpături ni-au condus la 
descoperirea oraşului Pompeji, ni-a furni- 

sat o mulţime de opere de artă, antichităţi, 
cari ni-au reconstituit în deplina lor viăţă 

obiceiurile şi moravurile romane.

Cine trece prin anumite cartiere din 

Pompeji şi întră în casa cutare séu cutare, 

nu este lipsit, aşa dicând, decât de un 

lucru: de locuitorii, cari să dea oraşului 

şi caselor aspectul activităţii de tote dilele.

Este cunoscut, că cu ocasia săpătu

rilor din Pompeji în cursul anilor, s’u găsit 
o serie de cadavre de ale acelor locuitori 

din Pompeji, cari cu ocasia revărsării 

cenuşei, n’au putut scăpa şi au murit as
fixiaţi. Modelele de gips ale acestor cadavre, 

bărbaţa şi femei, bătrâni şi tineri, sunt ex
puse în museul din Neapole: un aspect cu 

desăvârşire emoţionant, ce se ofere aici 

ochilor visitatorului modern. Ce am dice, 

décá s’ar găsi odată cadavrul unui bărbat 

cunoscut din istorie, căruia am pute să-i 
insuflăm o nouă viâţă ? O asemenea între

bare li s’a pus în adevăr, în timpul din 

urma, cercetătorilor.

Este vorba de un personaj destul 

de însemnat, de Plinius cel bătrân, cunos

cutul autor al operei de mai multe tomuri 

„Naturalis História“, care şi-a găsit aici 
mórtea cu ocasia catastrofei de la 79. 

Despre mórtea lui, întâmplată la 25 August 

din numitul an, aveam o dare de seină 

amănunţită în cele două scrisori celebre 

ale nepotului său, Plinius cel tînăr.
Din aceste scrisori aflăm, că unchiul 

său, care atunci era comandantul flotei,

ce staţiona la Misenum, la erupţiunea Ve- 

suvului a făcut încercări de a salva pe 

amici săii, cari locuiau în apropierea vul

canului. El spera a-i puté scăpa ducân- 

du-i pe mare; marea părea a arăta nouă 
prăpăstii, tărmurii păreau a se mişca, mun

tele a-se prăvăli. Apoi se istorisesce, cum 
Pliniu trebui să părăsescă odaia din Sa- 

biae, în care avea de gând să odihnéscá, 

fiind-că massele de cenuşe şi pumice, ce se 
îngrămădiau în curte, ar fi făcut imposibilă 

eşirea. Plinius eşi la aer liber, dér de-odată 

isbucniră flăcări şi aburi de puciosă din pă

mânt. Ameţit de gazurile acestea, cădii la 

pământ şi muri.

Reportajul acesta este punctul de 

plecare pentru scirea, care îşî făcu de 
curând turneul prin pressă. în apropiere de 

Pompeji s’a găsit scheletul nnui bătrân 

Roman, în care se crede, că se recunosc 

osemintele lui Pliniui cel bătrân. Etă ce 

se dice despre acésta:

Inginerul Gennaro Matrone afla între 

Molino di Rosa şi între Molino di Bottaro, 
pe un pământ apărţinător Iui, părţile unui 

complex întins de edificii antice. într’o 

hală din acestea se descoperi un uriaş 

schelet cu o laternă de bronz. La distanţă 

de 3—4 metri se aflau 8—10 schelete 

omenescî cu monede de aur, inele de aur 

şi alte juvaerurî. Unul dintre acestea 

zăcea ceva mai sus, de cât celelalte, era 

rezimat de un pilastru şi era cufundat 

până în şolduri între bucăţi de pumice. 
Capul era acoperit cu cenuşe. Acest sche

lete avea în jurul gâtului un lanţ de aur 
compus din 64 verigi, er pe braţe braţ- 

lete în formă de sérpe. Lângă el era o  

spadă scurtă romană cu mâner de fildeş, 

capătul de bronz de la tecă era împodobit 

cu o scoică de mare. Nu departe de aicî 
s’au aflat părţile de bronz ale unei lectice, 

ér mai departe vr’o 40 schelete cu mici mo
nede de argint şi bronz: la unul s’a găsit 

şi nisce butelii.

La acest raport se face urmátórea 

combinaţiune:

Omul uriaş a fost sclavul, care cu 

laterna în mână lumina convoiului de 

omeni, care fugia de erupţiunea vulca

nului. Nobilul Roman cu spada şi lanţul 

de aur, purtat într’o lectică, a fost însuşi 

Pliniu, în suita lui erau amicii şi pe urmă 
un detaşament de marinari.

Se crede, că la combinaţiunea acésta 
fantasia a format un tablou, care privit 

de aprópe se adeveresce a fi opera unei 

conjecturi neîntemeiate. Cu tote acestea 
importanţa săpăturilor nu se póte tăgădui, 

în tot caşul avem de aface cu un anonim 
Pompeian, care a căutat să scape de ca

tastrofă. Precauţiunea ne opresce a trage 

alte conclusiuni din aceste săpături.

O....

ULTIME SC1RI.
Sătmariu, 27 Ianuarie. Acjî s’a 

judecat la judecătoria de aicî pro
cesul intentat preotului român gr. 
catolic, Georţîhe Ardeleanu din Sza 
mos-Dob. diecesa Oralii, pe motiv 
că ar fi tulburat exerciţiul religios 
prin faptul, că a intercjis a se cânta 
în biserică în limba maghiară. — 
Preotul Ardeleanu fii condamnat ia 
6 ium închisore şi 400 cor. amendă.

D i v e r s e .

Statistica sfintei scrip turi. O co

ronă engleză a făcut despre Testamentui- 

Vechiii urmátórea statistică: Se află în el 
590.428 cuvinte, 2.729.109 litere, cuvinţelul 

şi e întrebuinţat de 35.543 de ori, cuvântul 

lehovah vine înainte de 6855 de ori. Tóté 

acestea în ediţia engleză, pentru număra

rea cărora i’a trebuit cocónei timp de trei 

ani, câte 8 óre pe di.

Proprietar: D r. Aurel JHureşiawu.

Redactor responsabil: T ra ian  H . i . p .
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„Silmiaraî Pluganilui"
pe anul comun 1902.

A apărut şi se pote procura dela Ti

pográfia A. Mureşianu (Braşov) „Călindarul 

P lugarului"1 pe anul comun 1902. — Anul X.

Acest călindar, care se estinde pe 
9 có'le de tipar format 8° mare cuprinde:

In partea calendaristică: Cronologia 
anului 1902; Kegentul anului; Sărbătorile 

şi alte (}ile schimbătore ; calculul sărbăto
rilor mai marî; Porturile etc. Urmézá par

tea strict calendaristică: cele 12 lunî ale 

anului cu sfaturi pentru plugari şi semnele 
de timp după calendarul de 100 de ani.

Urmézà Genealogia domnitorilor ; Ta
xele telegramelor şi poştelor; Competinţe 

de timbru şi taxe; Scala timbrelor; Târ
gurile din Ardeal, Bănat şi Ţâra i?ngu- 

réscá în ordine alfabetică şi apoi după 

lună şi Tîrgurile din Bucovina; Măsu
rile metrice etc.

In partea literară se găsesc bucăţi 
alese de cetit: „Cetatea dela Fântânele“ ; 
(Moţul: Teofil Frâncu) ; „O scrisóre dela 
Muselim Selou (poesie de G. Coşbuc) ; 
„Frumósa Irinaa (baladă de St. O. Iosif); 
„Raze de primăvară“ (poesie de Z. Bârsan- 
Veturio); „Grăuntele de grâu“ (de contele 
Lew Tolstoi) ; „ Bătrânul clopotar“ (Idilă 
4e primăvară, (de W. Korolenko) ; „Lăcomia 
strică omenia“ (Proverbe de Marion); 
„Două hiene“ (fabulă, de Gavril Bodnariu) ; 
„Gâscele Ovreului“ (anecdotă, de Cărăbuş).

Partea economică : „O ramură de pro- 
ducţiune şi avuţia naţională“ ; „Faceţi 

pânză în casă“ (ambele de Dr. G. Maior); 
„Economia“ : „Iernatul vitelor“. — Ur- 

raézâ diferite poveţe; lectură distractivă, 
glume etc.

Călindarul are în frunte portretul lui 

Qevrge Lazar, cu biografia, (în partea li
terară.)

Un esemplar „Călindarul Plugarului“ 
costă 25 cr. (50 bani), plus 5 bani porto 
postal. Vênÿêtorilor se dă rabat cuvenit.

Bursa de Bucuresci

din 23 Ian 1902.

V a l o r i
. >c® 
O' ?

X!

Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Renta amortisabilă, . . . . . Apr.-Oct 95-3/« 
94 V2„ „ Impr. 3802 . . . 5» Ian.-Iul.

„ „ din 1893 . . . » J? 94 .V2
„ „ 1894 int,. 6 mii. Apr.-Oct. —.—
„ „ Impr. de 32’/2 mii. Ian.-Iul. 81.—
„ „ Impr. de 50 mii. . n n 81.--
„ „ impr. de 2i'4 m. 1890 » » 82--
„ „ Impr. do 45 m. 1891 82.—
„ „ Im. de 120 mii. 1894 4 „ 82.—
„ „ Impr de 90 mii. 1896 82.1/,

Oblig, de Stat (Conv. rurale) 0 71 Mai-Noy. ÖO.V4
„ Casei Pensiunilor fr. H00 10 »

— .—

„ comunei Bucuresci ÎS-'B 5 % lan,-Iul. — .—

n n n din 1884 5 n Mai-IoT. — .—

n » » d m  188h f i » IM.-Dec. — .—
„ „ „ dm 1890 » Mai-Noy. — .—

Scrisuri fonciare rurale . . . 6 „ Iaii.-lnl. 94. Va
Scris, fonciare rurale din 18^0 î? îî h4.3/4

„ „ urbane Bucuresc n 80. V2
„ „ „ I aşi. . 5 » » n 75.—

Oblig. Soc. de basalt, artinciall 6 » 
V. N.

» .

Banca Rom. uit. div. fr. 12.81 500 150 v.
Banca Naţion. uit. iv. 8-'.-̂- 5(,0 int’*. v.
Banca aa;ricclă.......................  . 500 150 v. 22'. 0
Daca România uit. div. ii5 lei 2C0 într. v. 286.—
Naţionala de asig. uit. div. lei 43 2 0 n ii 16 .—
Soc. bazalt artif. uit. div. lei 30 2 :i0 398. -
Soc. rom. de constr. uit. d'v. 15 1. 250 » 398 —
Soc. rom. de hârtie uit. — — 10f‘ » » —
„Patria“ Soc. de asia:, uit. 4 In 100 » » — .—
Soc. rom. de petrol L era. u. d. 0 200 n » ---

„ „ „ „ 2  em. u. d. 0 1000 ri »
— .—

Soc. de fur. militare u. d. 60 1. 300 m ?? — .—

„Bistriţa“ soc. p. f. hârtii liO 1 1000 n »
Sociat. i_>. cycstr de Tramaxs 200 ii » — .—
20 franci a u r ............................ — » —.—
Fabricile Unite de gazose. . . 12 99 n — .—

S e 0 111 |> t  u  r  i  :

Banca na . a Rom. 7°/o Paris . . . . 3u/o
Avansuri pe efccte 8 „ Petersburg . . «“/•
Banca aSricolâ 1 „ Berlin . . . . 4°/fl
Londra . . . . 3 „ Belgia . . . 8V?

4— Elveţia . . . . ^J/0

Tergul de rîmător! din Steinbrucb.

S tarea  rî mă t ori lor a fost la 21 

Ian. n. de 26,214 capete, la 22 Ianuarie n. 
au intrat 889 capete şi au eşit 329 capete, 

rămânend la 23 Ianuarie n. un nurn&r de 

26.724 capete.

Se not^ză marfa ungurescă: veche 
grea dela 99.92 fii. tînără grea dela 
94—95 fii., de mijloc dela 90—92 fii. 
u ş 6 r ă dela 88—90 fii. — Serbescă:. g r e a 
88—90 fii., de mijloc 86—88 fii., uş6ră 
84—86 fii. kilogramul.

Mureşianu
Braşov, Tergul Inu lu i ,\'r. 30.

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a putâ esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT Ş I COLORI.

C Ă R Ţ I  DE  S C I O Ţ Â ,
LITERATURA ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITÀ

DIFERITE FORMATE.

PR0GRA1ŒELEGAKTE.

BILETE DE LOGODII Şl DE M T l
DUPĂ DORINŢA *1 ÎN  COLORI.

B 3 3 i . . A J s r Ţ rc r .K ! î .

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

Qciive-Z-I'a, in  iolă mdiimca-

f â i i f i  o i i i i s m i ,
INDUSTRIALE, de HOTELURI 

}i RESTAURANTE.

PfiEŢDRl-CgBENTE §1 DIYERSE 

AM U ÎW tJI« . 0 BILETE DE INMORMENTARi.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co-
rnandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

^»»rsu a ■{«issr's&j tiiara as
biu 25 lanuari e u. 1902.

&enta ung. de> aur 4 % ...................119 75

•ienta de corone ung. 4u/0* • • • 96.35

hnpr. căii. ter. ung. în aur 472u/o 122.60

tiapr. căii. ter. ung. în argmt. 4y2°/0 101.50

Oblig, căii. fer. ung. de ost I. emis. 120.50

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  95.10

Bonuri rurale croate-slavone . . . 94.50

Impr. ung. cu premii . . . .  181.75

Losiiri pentru reg. Tisei şi Seghedin 152 30

Renta de argint austr................... 100.60

Renta d* hârtie austr.....................100.45

Seuta de aur austr.......................100.50

Losuri din 1860............................ ..... 145 75

Acţii de-ale Bănoei austro ungară. 16,15

Acţii de-ale Băncei ung. de ere Ut 670.—

Acţii de ale Bâneei austr. de credit 652.— j

Napoleondori. . . . . . . . .  19021

Mărci imperiale germane . . . .  117.15

London vista....................................  239.25

Paris v i s t a .....................................95.25

Rente de corone austr. 4°/0 . . . 97 70

Nota ita l ie n e ................................ 93.25

©Mr*®uü pieţei
Din 27 Ianuarie n. 1902.

Bancnota rom. Cump. 
Argint român. Cump. 
ISiapoleond’orî. Cump. 
G-aibenî Cump.
Ruble Rusesc! Cump. 
Mărci germane Cump. 
Lire turcescl Cump. 
Scris. fonc. Albina 5%

18.94 Vend. 18.98
18.80 Vênd. 18.84
19.- Vênd. 19.04 
11.34 Vênd. 11.40

127.— Vênd. 128.—
58.50 Vend. —.—
10.72 Vênd. —

100 Vênd. 101.—

Cursul iosurilor private
din 2ï Ian. 1902.

cump. vinde

18.50 19.50
401.— 406.--

Clary 40 li. m........................ 16^ 170.—
— .— —
85.— 89.-
76.— 79 —
73.— 77.—

B u d a ..................................... —.— ---

P a 'iiy ..................................... 193. — 198.—
Crucea roşie austriacă . . 180.— 18â 55

n n un^................... 53.75 51.75
„ „ ital.................... 27.50 29.50

91 — 95 —
229 — 238 —

Salzburg................................. --- ---
225.— 240 —
--- ---

Tnenttne 4,/2°/n 300 m. c. . 403.50 407.36

4% 50 ................... B4.— 35.—
55.— 56.—

„ de 10 franci . . . 22.— 24.—
Banca h. ung. 4u/0 . . . .

Sz. 3775-1901.

tlkvi.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNYI KIVONAT.
A nagy-ajtai kir. járásbíróság, mint tlknyvi hatóeág, közhírré tea^i, 

hogy az „Albinau tak-pénztár és hitelintézet brassói fióktelepe végre- 
hajtatónak Szakács G-yőrgy elöpataki lakos végrehajtást szenvedő elleni 
2760 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a K.-vásár
helyi kir. törvényszék (a n.-ajtai kir. járbiróság) területén lévő Élőpatak 
község határában fekvő az árapataki 863. sz. tljkvben A f  1 rndazám 
1599/1 hrsz. ingatlanra 420 kor., 2. idsz. 1601/1 hrsz. ingatlanra 247 
kor., 4. rdsz. 1886 2/b hrsz. ingatlanra 19! kor., az Árapatak elöpataki 
866 sz. tljkvben A f  1. rdsz. 1601/6 hrsz. ingatlanra 247 kor., 2. rnds/. 
1914/1 h rsz. ingatlanra 17 kor., 3. rndsz. 1932 hrsz. ingatlnra 30 kor., 
4. rndsz 1935 hrsz. ingatlanra 17 kor., az Árapatak elöpataki 837 sz. 
tljkvben A f  6. rndsz. 1868, 1870 hrsz. ingatlanra 102 kor.. 8. rndsz. 
1927 hrsz. ingatlanra 35 kor , 10. 1935/3 hrsz. ingatlanra 17 kor. 11. 
rndsz. 1699/2, 1695/2, 1696/2 hrsz, ingatlanra 106 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási ’árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1902 évi Február hó 14-ik napjának délelőtt 9 órakor Élőpatak 
község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megajánlott kikiál
tási áron alól eladatni nem fognak., s ez esetben utd-ajánlat tevő nagy
szebeni „Albina“ tak. és hitelintézet fog vevőnek kinyilváníttatni.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsáiának 10u/0-áfc 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42 §-ábar. jelzett, árfolyammal 
számított és az 18SI. évi november 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a ki
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. L X  t. ez. 170. § a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előlege» elhelyezéséről kiállított azabaly- 
szeiü elismervényt atszolgáltatní.

Keit Nagy-Ajtán, 190í évi deezember hó 24-ik napján.

A kir. jbiróság mint fkvi hatóság.
Perényi Ferencz,

1_1  kir. aljbiró.

Sz. 10 91 — ! vt i ,
ikvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint teleki önyvi hatóság hözhirré teszi, 

hogy „Albina“ takarék-pénztár és hitelintézet brassói fióktelepe végre- 
hajtatónak Garaian George végrehajtást s£envedő elleni 160 korona 
tőkekövetelés és járulekai iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. 
törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő ó-toháni 110*. 
száma telekjköüyvben foglalt 421 hrsz. épületes ingatlanra 800 korona 

hrsz. ingatlanra 12 kor. 4664/2 hrsz. ingatlanra 33 kor.1228
1704/2

2689
2983
3819

19
16

11
9
8

32
10
eo
16

5935/2 
5936 
6263/2 
7430, 7431,

7432
oronában ezennel megállapított árban a tljkönyvben 0/1 rdsz. alatt. 

Garaian George 1. Nicolae és neje Vlád Linca javára bekebelezett élet
hossziglani haszonélvezeti jog épségben tartásával az árverést elrendelte* 
és hogy a fenneb megjelölt ingatlan az 1902 évi MárCZÍus hó l-SŐ nap
ján délelőtt 9 órakor Ó-Tohán községben megtartandó nyilvános árveré
sen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának IC0/, -át 
készpénzben, vagy az 1881. L X  t. ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal 
számított és az 1881 november 1-én 3333. &z. alatt kelt igazságügyim- 
niszteri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kikül
dött kezéhez letenni avagy az 1881. L X  t. ez. 170 § a értelmiben a 
bánatpénznek a bíróságnál előlegei elhelyezéséiől kiállított sz bályszetű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt B ra ssón ,  1901 évi október hó 23-ik napján.

A. kir törvényszék mint ilkcnwi hatóság, 4 1 1

Tipografia A. Mure^iaiiu, Braşov.


